

сь подноскою дровъ и торфа, 2) освѣщение—заливание и гашеніе, чистка крановъ и лампъ, 3) вазальмасоніе и взындиціе всѣхъ приспособъ, закупаемыхъ для стола, а также печеніе хлѣба. Вообще же оба дворника состоять въ работѣ отъ 4 часовъ утра до 10 вечера, т. е. 18 часовъ. Старшій дворникъ нерѣдко въ годъ 27,000 хлѣбовъ; второй дворникъ ходить еще ночью дозоромъ!

Въ заключеніе можно указать на слѣдующія статьи: „О приложении требованій гигиены къ устройству училищъ“ и „О преподаваніи естественныхъ наукъ въ общеобразовательныхъ заведеніяхъ“, К. Сент-Илер. Съ содержаніемъ и характеромъ послѣдней статьи мы познакомимся послѣ ея окончанія.

П. В.

КАРТОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТИЕ.

Атласъ Россійской имперіи, съ планами губернскихъ городовъ. (Выпускъ второй.) Издание Полторацкаго и Ильина. С.-Петербургъ. 1865 года.

Въ „Военномъ Сборнику“ за прошлый годъ, говоря объ изданіяхъ картографического заведенія Полторацкаго, Ильина и К°, мы упомянули объ „Атласѣ западно-руссскаго края и царства Польскаго“ (*). Атласъ этотъ составлялъ *первый выпускъ* общаго „Атласа Россійской имперіи“ и заключалъ въ себѣ небольшую карту Европейской Россіи, 9 картъ губерній, входящихъ въ составъ Виленскаго и Киевскаго военныхъ округовъ, и двѣ карты царства Польскаго (съверной и южной частей).

Настоящій *второй выпускъ* атласа состоится также изъ 12 картъ, двѣнадцати губерній: 1) Архангельской (масштабъ 100 верстъ), 2) Эстляндской, 3) Лифляндской, 4) Курляндской, 5) Ярославской (всѣ предыдущія карты составлены въ 20-ти-верстномъ масштабѣ), 6) Тульской (масштабъ 15 верстъ), 7) Балужской, 8) Рязанской, 9) Симбирской (предыдущія карты составлены въ 20-ти-верстномъ масштабѣ), 10) Пермской (масштабъ 40 верстъ), 11) Черниговской и 12) Полтавской (обѣ карты составлены въ 20-ти-верстномъ масштабѣ), съ планами соотвѣтствующихъ губернскихъ городовъ.

(*) См. „Военный Сборникъ“ 1864 г., № 12, „Библиографическая и картографическая извѣстія.“

Карты эти отличаются тѣми же достоинствами, какими отличались карты первого выпуска. При этомъ карты второго выпуска значительно выиграли въ отношеніи ясности, вслѣдствіе большѣ рациональнаго нанесенія населенныхъ пунктовъ. Впрочемъ, и въ этомъ выпускѣ нельзя не обратить вниманія на нестроту и недостаточную ясность некоторыхъ частей карты Пермской губерніи. Уѣзды Ирбитский, Камышловскій и Шадринскій до такой степени запестрены чрезвычайно мелкими надписями населенныхъ пунктовъ, что безъ увеличительного стекла довольно трудно разбирать и приурочивать ихъ къ картографическимъ условнымъ знакамъ; здесь какъ бы упущено изъ вида важное картографическое условіе — что общее географическое содержание карты, не составлять достоинства карты. Кроме того, позволимъ себѣ сдѣлать замѣчаніе относительно орографическихъ знаковъ, помѣщенныхъ на картахъ Лифляндской и Курляндской губерній. По нашему мнѣнію, знаки эти слишкомъ преувеличены и недостаточно точно выражаютъ орографическія свойства поверхности названныхъ губерній, въ особенности сравнительно, напримѣръ, съ орографическими знаками, помѣщенными на картѣ Пермской губерніи. Хотя карты двухъ прибалтийскихъ губерній составлены въ масштабѣ 20 верстъ въ дюймъ, а карта Пермской губерніи въ масштабѣ 40 верстъ, но, завсѣмъ тѣмъ, сравнивая ихъ, можно прийти къ невѣрнымъ заключеніямъ относительно естественныхъ свойствъ поверхности этихъ губерній. Намъ кажется, что, желая ознакомить читателя карты двухъ прибалтийскихъ губерній съ характеромъ мѣстности этихъ губерній, составители отодвинули на второй планъ масштабъ карты.

Имѣя въ виду покончить съ замѣченными нами недостатками во вновь изданномъ выпускѣ „Атласа“, коснемся картографического состава рассматриваемаго выпуска. Въ составѣ этого выпуска отчасти замѣтна какъ бы случайность, что въ особенности неудобно для военныхъ читателей, для употребленія которыхъ всего удобнѣе группировать въ выпускахъ карты губерній по военнымъ округамъ, какъ это и было сдѣлано издателями въ первомъ выпускѣ. Въ рассматриваемомъ же выпускѣ помѣщены въ полномъ составѣ только карты Рижского военного округа: губерніи Эстляндская, Лифляндская и Курляндская; остальные карты соответствуютъ губерніямъ, входящимъ въ составъ военныхъ округовъ: Петербургскаго (Архангельская

губернія), Московскаго (Ярославская, Тульская, Калужская и Рязанская), Казанскаго (Симбирская и Пермская) и Харьковскаго (Черниговская и Полтавская). Впрочемъ, этот недостатокъ отчасти можетъ быть устраненъ соотвѣтствующимъ подборомъ картъ всѣхъ губерній, входящихъ въ составъ извѣстныхъ военныхъ округовъ, такъ какъ издаваемыя картографическими заведеніемъ карты губерній можно прѣбрѣтать отдельно.

Въ заключеніе считаемъ необходимымъ сказать, что, несмотря на замѣченные недостатки, издаваемый атласъ предстаиваетъ неотъемлемыми достоинствами, какъ сборникъ картъ, весьма удовлетворительныхъ для разнаго рода справокъ, а также для учебныхъ цѣлей. Мы внимательны и строги къ изданіямъ картографического заведенія, преимущественно потому, что желаемъ, чтобы это первое у насъ частное картографическое заведеніе, по видимому устроенное на рациональныхъ начальахъ, было безусловно-дѣятельно и строго въ свой изданія. Отъ этого зависитъ польза изданій для публики; съ этимъ неразлучно связано приобрѣтеніе необходимой довѣрности къ изданіямъ заведенія.